
Consiglio dell’Ordine degli Avvocati presso il Tribunale di Imperia 

Verbale della riunione 31 gennaio 2018 

Avv. Bruno Di Giovanni – Presidente 

Avv. Giovanni Battista Martini – Consigliere Segretario f.f. 

Avv. Mabel Riolfo – Consigliere 

Avv. Roberto Carfagno - Consigliere 

Avv. Giovanni Maria Ferrando - Consigliere 

Avv. Simona Costantini – Consigliere 

Avv. Ilario Cedro – Consigliere 

Avv. Angelo Monge - Consigliere 

Presiede l'Avv. Bruno Di Giovanni 

La riunione inizia in forma pubblica 

***** 

 

Parere pro veritate illustrato dal Prof. Franco Gallo il 13/12/2017 

Il Consiglio, udita la relazione del Consigliere Avv. Mabel Riolfo sul contenuto 

del parere indicato in oggetto, che ritiene inapplicabile agli ordini forensi la 

disciplina del codice degli appalti pubblici (d.lgs. n. 50/2016), destinato ad 

applicarsi solo agli enti pubblici non economici che impiegano risorse pubbliche 

- visto che gli ordini forensí dispongono di un patrimonio proprio, e sono 

sottratti alla giurisdizione della Corte dei conti – e, inoltre, che il recente 

inserimento nell’art. 3 degli enti pubblici non economici (che non sono 

organismi di diritto pubblico) si pone in contrasto con la legge delega (che non 

consente l’ampliamento del novero degli enti destinatari della modifica 

legislativa in ossequio al divieto di gold plating e di cui è stato richiamato l’art. 

1 c. 1 lett a), prende atto di quanto sopra che condivide pienamente e manda il 

Consigliere Riolfo a richiedere al C.N.F. copia del parere in questione, solo 

illustrato a Roma in data 13/12/2017 ma non ancora trasmesso a questo 

Consiglio. 

***** 

Approvazione del piano triennale integrato per la prevenzione della 

corruzione e per la trasparenza e l’integrità 

Il Consiglio, vista la relazione sull'attuazione del r.p.c.t., avv. Omissis, di cui è 

stata data tempestiva pubblicazione sul sito istituzionale, e preso atto del 



contenuto della proposta di piano triennale integrato per la prevenzione della 

corruzione e per la trasparenza e l'integrità trasmessa a tutti i Consiglieri, dopo 

ampia discussione delibera di approvare il Piano triennale integrato per la 

prevenzione della corruzione e per la trasparenza e l’integrità, disponendone 

l'immediata pubblicazione sul sito istituzionale. 

***** 

Comunicazione dei dati assicurativi 

Il Consiglio prende atto che è attiva e pienamente fruibile attraverso l’area 

riservata di Sfera la partizione denominata “Anagrafica" in cui è possibile 

inserire i dati relativi alle assicurazioni obbligatorie contro r.c. professionale e 

infortuni, e delibera di darne ampia diffusione agli iscritti via mail e sul sito 

istituzionale, unitamente alla guida fornita da Sferabit, indicando che le 

verifiche consiliari cominceranno dal prossimo marzo. Si comunichi. 

Omissis 

Il Consigliere Monge a questo punto si allontana. 

***** 

Formazione continua, linee guida in tema di esenzione 

Il Consiglio, visto l’art. 15 comma 1 del regolamento C.N.F. sulla formazione 

continua a norma del quale sono esentati dall’obbligo formativo gli avvocati 

dopo venticinque anni di iscrizione all’albo o dopo il compimento del 

sessantesimo anno di età, gli avvocati sospesi dall’esercizio professionale, ai 

sensi dell’articolo 20, comma 1 della legge professionale, per il periodo del loro 

mandato, i componenti di organi con funzioni legislative e i componenti del 

Parlamento europeo; i docenti di ruolo e i ricercatori confermati delle università 

in materie giuridiche, dopo ampia discussione, delibera di dotarsi della 

seguente linea guida: l’esenzione dell’iscritto è riconosciuta a partire dall'anno 

successivo a quello di compimento del venticinquesimo anno di iscrizione 

all'Albo e a partire dall'inizio dell'anno di compimento del sessantesimo anno di 

età. 

***** 

Ammissione al patrocinio sostitutivo 

Il Consiglio, vista la richiesta della Dott.ssa Omissis, presentata in data 

30.01.2018, vista l'autocertificazione ivi presente attestante la sussistenza dei 



requisiti di legge, delibera di ammettere l'istante al patrocinio sostitutivo ai 

sensi dell’art. 41 comma 12 L. 247/2012. Si comunichi via p.e.c. o a mani 

dell'interessato. 

***** 
Trasferimento Avv. Omissis. 

Il Consiglio, vista la richiesta dell'Avv. Omissis di rilascio del nulla osta al 

trasferimento presso il Consiglio dell'Ordine degli Avvocati di Torino, concede il 

richiesto nulla osta, con l'avvertenza che si procederà alla sua cancellazione al 

momento in cui perverrà la notizia degli iscrizione all'Albo degli Avvocati di 

Torino. Si manda alla Segreteria per la comunicazione via p.e.c. o a mani 

dell'interessato. 

Omissis  

***** 

FORMAZIONE CONTINUA 

Il Consiglio, 

a) vista la richiesta dell’Avv. Omissis di riconoscimento dei crediti relativi  

triennio 2017-2019, visto l’art 20 del regolamento n 6/2014 CNF sulla 

formazione continua delibera di riconoscere per anno 2017 n. 3 crediti ordinari 

in qualità di partecipante al Corso di Aggiornamento organizzato dalla SSM il 

giorno 15.01.2018. 

***** 

Esonero dell'obbligo formativo 

Il Consiglio, viste le richieste di esonero dall'obbligo formativo presentate 

dall'Avv. Omissis in data 18.01.2018 e dall'Avv. Omissis in data 24.01.2018 e la 

documentazione alle stesse allegata, visto l'art. 15 Reg. C.N.F., delibera di 

esonerare le richiedenti dall'obbligo formativo per l'anno 2018. Si comunichi. 

Omissis  

***** 

Il Consiglio fissa la prossima riunione per il 08/02/2018 ore 11:30. 

Il Presidente             Il Segretario f.f. 
 


